创新心理学（三）：第四阶段与创新特点

    今天，我们接上周来说一说，创新过程的最后一个阶段——检验。

四、检验阶段

这是创新过程的验证阶段。实践是检验真理的唯一标准。只有通过验证，才有可能证实创造成果的价值。有时可能会全部否定，推倒重来；有时可作局部修正，进一步完善。任何创新过程，不受一点挫折，不经一点反复，不作一点修改，一举就能获得圆满成功的可能性是不存在的。在这一阶段，人们为了精确地阐述创造的关键所在，为了检验创造成果的可行性、合理性和有效性，往往会通过推理或实际操作全力以赴、苦心孤诣地继续探索和思考，精力依然需要高度集中，不允许有丝毫的分散和懈怠。 

随着创新过程的深入，对创新者的要求也越来越高。在这一阶段，创新者应具有较高的观察力和分析力，善于发现和判断有时看来是微不足道的，但对创新却又是很重要的问题和事实。在这一阶段，创新者要把研究的东西与预期的结果加以系统的对比，用事实的逻辑来检验科学的假设，如果事实与假设不一致，就应果断地否定原来的假设；如果假设不可靠，虽然诱人，也只能忍疼割爱，代之新的假设，再检验新的假设。这种检验假设的工作往往要反复进行许多次。达尔文在自传中写到：“我经常努力于解放我 智慧，以至于放弃任何方便的假设，即使是我最喜欢的，只要它与事实矛盾。” 

有了假设以后，对它们进行创新，使其变成现实，是一项很艰苦的工作。大多数人喜欢提出具有创新的思想，并与他人进行讨论，但是，很少有人愿意拿出需要的时间，付出努力，使想法成为现实。当发明家爱迪生宣布；“天才是百分之一的灵感和百分之九十九的汗水”时，他并没有夸张。在任何一个领域，做出有意义的创新的成就，一般都需要数年的实践、体验和再加工，即使某项发明是瞬间而做出的，而这个瞬间往往是辛苦和勤奋的冰山一角，这也就是为什么当有人问著名的摄影家阿尔弗雷德•爱斯斯坦德特，拍一张受人称赞的照片要用多长时间时，他回答是“30年”的原因。虽然爱因斯坦在26岁时就提出了相对论，但事实上，他从16岁开始就一直在潜心研究这个问题。 

任何有价值的创新，都不是轻而易举的事，靠一时的热情或运气是无法实现的。为了选定一个科学的设想方案，常常需要做大量的实验，一直到某些规律被发现、被证明或被确定为止。例如诺贝尔为了实验炸药，4年时间进行了400次实验。有一次整个实验室都炸飞了，他的弟弟和4个助手当场炸死，他的父亲由于惊吓伤心而半身瘫痪。居里夫人为了找出提炼纯镭的方法，在一间没有人住的旧棚屋里，身患结核病，以惊人的毅力顽强工作45个月，终于从400吨铀沥青矿中提炼出了一克纯镭，而其体重却减少了14斤。 

创新是一种高度创造性的劳动，创新成果是否具有科学性，必须经过实践的检验。诺贝尔奖的科学精神就是“创新、求实、献身”。所以，诺贝尔奖的颁发，一般都在科学发现之后十几年，为让科学实验有足够的时间去检验科学创新的成果。 

如果不是1974年11月10日去斯坦福加速器研究中心参加学术会议，丁肇中可能会失去发现了粒子的发现权。因为丁肇中尽管在1974年8月就发现了这一粒子，但为了慎重起见，他们还准备在提高仪器灵敏度之后作进一步实验才宣布他们的发现。当丁肇中在会议上听到斯坦福加速器研究中心也测到了他已测到过的有关丁粒子的数据时，才感到事不宜迟。立即用电话通知他的研究小组，马上宣布他们的发现。所以，这一新粒子是里希特小组和丁肇中小组在同一天宣布发现的。因这一发现而授予的诺贝尔奖也由里希特与丁肇中分享。事实上，里希特小组也是在1974年7月就发现了这一新粒子，同样经过了一段时间的重复核对和验证之后，才宣布了他们的发现。这段逸闻表明，从观察到下结论，是需要一段时间的。当代创新，一个项目，大者有上百亿乃至超千亿美元，小者也是数以百万美元、千万美元计。而且科学越发达，问题就越多，需要加以研究的项目也就越多。这就要求创新能尽快证明其价值，特别是实用价值。所以，20世纪以来，创新成果应用到实际生产中的周期也越来越短。例如：18世纪：蒸汽机，80多．年(从发明到实际运用，下同。)。19世纪：电动机，65年；电话，56年；无线电通讯，35年；真空电子管，31年。20世纪：雷达，15年；喷气发动机，14年；电视，12年；核反应堆，4年；半导体，6年；集成电路，2年。电脑从70年代初～80年代初，10年左右更换了4代，现在仍在不断更新换代，令人目不暇接，无所适从。因此，激光虽称得上一个刚一出生就大显身手的“神童”，但也不是惟一的“神童”。集成电路、微机及生物工程、新材料、信息技术、机电一体化和许多领域的新发明、新技术、新理论，都是一问世就在相关领域风光十足，使一些以往的新产品、新技术、新理论顿时失去光彩。当然，这并不意味着所有的创新都必须像激光那样很快地验证它的价值，我们只是希望这样的创新更多一些，我们对这样的创新更为重视一些。因为这是一个简单的道理：投入增加10倍，回报至少不能少于10倍；如果投入增加10倍，仅仅是为增加到10倍制造理由，这样的投入势必枯竭。 

验证的结果有时以失败而告终。但是，验证的失败并非毫无益处，它对创新具有特殊的意义。第一，可以使创新活动少走弯路；第二，可以减少或避免人力、物力和资金投入上的浪费；第三，有时失败的经验比成功的经验都重要，失败中的发现要比成功中的发现多得多；第四，失败是成功的基石，失败孕育成功，“失败乃成功之母，”这已是被无数事实证明了的真理。法拉第说过：“公众很少想到，在科学家的大脑中有那么多的思想和理论，由于他们自己的严格批评而销声匿迹了。在最顺利的情况下，也只能证实猜想、希望、愿望和预先推论的十分之一。”因此，创新者决不可因为验证失败，就匆忙“判死刑”就此了之。常常有这种情况，有人认真研究了别人的创新项目被判死刑的原因，拿来进一步研究完善，结果毫不费力就取得创新成果。
第二节 创新过程的主要特点

创新过程不是一个固定的程序，它由于创新对象不同，表现形式也不尽相同。如科学创新离不了设计，艺术创新离不了构思。创新是探索未知的活动，很少或没有多少可供参考的前人经验和现成公式，但在创新过程中，仍有一些基本特点值得把握。 

一、需要长期的准备性劳动

创新过程往往要经历十分曲折的道路，缺乏必要准备的人，难以到达理想的终点。应有良好的心理准备，经得起失败的挫折；应有丰富的知识准备，知识浅薄的人难有大的作为；应有健康的身体准备，能够承受巨大的、恶劣环境的压力。 

创新的思想不是在真空中产生，而是来自艰苦的工作、学习和实践。例如，如果你想在烹调方面有所创新，你就需要读有关的烹调书籍，掌握烹调的技艺，尝试新的食谱，光顾大量的餐馆，接受烹调培训。你懂得这方面的知识越多，你就越有可能做出美味的、与众不同的佳肴。同样，如果你正为一项工作绞尽脑汁，想在这个具体的问题上有所建树，那么，你需要全身心地投入到这项工作中，对其关键的问题和环节作深入的了解，亦即对这项工作进行批判的思考：研究这个问题，通过与他人讨论来搜集各种各样的观点，思考你自己在这个领域的经验。总之，要认真地研究具体的环境，为你创新的思想准备“土壤”。 

亚历山大•弗莱明发现青霉素的过程，可以说对创新过 程的第一个阶段作了最好的说明。发现青霉素从表面上看来，似乎是一系列偶然的巧合。虽然弗莱明多年来一直试图发现防止细菌传染的方法，但是，直到有一天，他鼻子里的一滴粘液恰巧掉在了一个盘子里，而在这个盘子里，恰巧盛有他一直用来做实验的溶液。这两种液体的混合导致了抗生素的初步产生，但是，它的效力还很弱。7年以后，一只四处游荡的孢子飘进了他开着的窗户，落在了他实验室内盛有相同溶液的盘子里，导致了人们今天熟悉的抗生素，即盘尼西林的诞生。但这个发现并不是只靠运气，弗莱明为寻找有效的抗生素已经苦苦奋斗了15年，当这些偶然性来临时，他能意识到其重要性，并果断地抓住了它们。 

马克思写作《资本论》用了40年；哥白尼的《天体运行论》从写作到发表，前后用去30年；李时珍耗尽毕生精力，经过30年努力，亲自考察、验证、撰文、绘图和刻书，完成巨著《本草纲目》。类似的事例在人类发展史上屡见不鲜。 

二、需要集中全部的注意力

最大限度地集中注意力，保持思索问题的最佳状态，这是创新过程的关键。犹如阳光下的凸透镜，集中光束可以引起燃烧一样，智慧的光芒也只有在聚焦效应之下，才能发生突变。俗话说：“一心不能二用。”每个人的精力是有限的，创新是极为艰难的高智力、高强度的劳动，更需要全身心的投入，凝聚全部力量，集中到一点上去突破。我国著名的数学家华罗庚教授，虽然没有受过高等教育，但他酷爱数学，专心致志，潜心研究，终于取得了令人瞩目的成就。正如美国著名作家马克•吐温所说：“人的思想是了不起的，只要专注某一项事业，那就一定会做出使自己感到吃惊的成绩来。” 

人们可以通过以下几种方式集中自己的注意力： 

（一）调整环境 

当人们进入教堂，人们就会使自己适应 这里的气氛，表现出恭敬和虔诚。你可以用同样的方式来调节你在学习环境中的注意力，在选择学习环境时，要考虑到它是否有利于你专心。例如，挑选一个好的地方，你就可以全身心地进行创新的思考了。这样，当你来到这个地方时，你的大脑就已经进入了专注的状态，你可以立即开始你创新的过程。 

（二）养成良好的心理习惯 

你的人格中包含着大量的习惯性的行为，有的行为是积极的，有的则是消极的，大多数则居于两者之间。学习全身心地集中和投入，往往意味着要打破影响你全身心投入酌习惯，如，同时总想做好几件事，或用有限的时间去完成很重要的任务。同时，培养专心致志的能力，也包括要养成新的心理习惯，如可以找一个合适的地方，调配足够的时间，以及进行认真的和有创新的思考。这些新的习惯可能需要你付出更大的努力，耗费更大的心血，但是，这些行为很快就会成为你自然的和本能的一部分。 

（三）进行冥想练习 

你的大脑充斥着思想、感情、记忆、计划——所有这一切都在竞争，想引起你的注意。在你整日沉浸于对来自方方面面的刺激，需要从身心上作出反应时，这种大脑“吵架”的现象更为严重。为了专注于你创新的工作，你需要净化和清理你的大脑。做到这一点的一个有效的方法就是做冥想练习。 

（四）时刻做好准备 

为了点燃你创新思想的火花，还有 一个重要的因素是你的思想要时刻做好准备。这也可能就是赫拉克利特说的“期望出乎意料的东西”这句话的含义，以及希腊戏剧家索福克勒斯写“观察，你就能有所发现——不观察，什么东西都不会发现”这句话时，他脑子里想表达的意思。你需要训练你的大脑做到专心，这样你才能有很高的工作效率。为了从你创新的“本质”中捕捉一些细微的信号，你需要使你自己变得更敏感。这是使你认识到你的创新自我的一个有用的方法，它存在于你的“本质”，你未污染的自我，你的核心，你真正的人格之中。这个“本质”是人们所有的人基本的组成部分，而创新的思考则是理解这个真正的自我、你的隐秘的自我、精神的自我的关键。创新包括你的生活要在你的“本质”的指导下来进行，你的“本质”是你创新冲动的诞生之地。你的“本质”是你精神的核心，即你大脑中的意识和无意识层次密切配合的地方，它能使独特的创新在你的身上结出丰硕的果实。用心理学家阿瑟•考斯特勒的话来说就是：“创新的大脑是意识和下意识之间不同层次的统一体。作为‘考古学家’人们有时候必须进行挖掘，去发现人们的创新力。”
