创新心理学（四）

    上次，我们说了创新过程的两个特点，今天我们继续说下去。

三、需要摆脱习惯思维的束缚

创新过程的第三个特点是，需要摆脱习惯思维的束缚。受经验和环境的影响，一个人常常容易形成一种思维定势，这种思维定势不打破，就会束缚创新过程中所遇问题的有效解决。现实生活中有一种“鬼打墙”现象，一个人迷路以后，走来走去，总是在原地兜圈子。创新过程有时也会遇到这个问题。有的问题怎么思考也脱不开原有的框子。 

这时一种有效的办法是，把问题暂时搁置起来，使自己松弛下来，或转而思考其他问题，或与他人讨论交换意见，这样有助于摆脱习惯思维，有助于打破思维定势，使问题得到解决。特别值得指出的是，对你的创新最大的威胁来自于你自身，即自我“否定之声”。“否定之声”可以损害你对你生活的每个领域的自信，包括你创新的活动，具体表现为以下的言论：“这是一个愚蠢的主意，没有人喜欢它。”“即使我能努力实现这个想法，它或许不值得去做。”“虽然上一次我经过努力成功了，我很幸运，但我以后不会再去这么做了。”这些说法以及无数与此类似的其他说法，使人们对人们自己和人们创新的思考能力产生怀疑，对人们的自尊产生很大的负面影响。当你失去了自信时，你就会变得胆怯，不愿意 坚持你的观点，并提出来与他人讨论。用不了多久，你的这种缺乏自信的态度就会阻碍你提出新的观点，你就只能固守原有的思维模式，迎合他人的期望。 

那么，这些消极的声音是来自何方497通常，它们来源于你成长过程中所经历的消极的判断，也即具有毁灭性的批评，长此以往，这样的批评就会内化而成为你自己的一部分。同样，对孩子多表扬有助于使他们获得自信和安全感，而老是批评他们就会产生相反的结果。在实际生活中，虽然父母、老师和朋友习惯于批评指责，不喜欢多表扬，他们这样做的本意并不是想有这些消极的后果，但是，不幸的后果仍然是一样的：“否定之音”不断地磨损着你的价值观，你的思想和你的创新。作为一个老师，当学生们交上他们有创新的作业时，他们这样向老师抱歉：“我做得不好，它可能没有达到您的要求。”由此，可以看到“否定之音”对学生造成的危害。像这些贬低自己的话立刻会给他人传达出这样的信息：你对自己缺乏自信，但更重要的是，它们会降低你的自尊。请认真地听听你使用的语言，因为在沟通中，你选择的词语能揭示你是谁，并形成你与他人的关系。 

四、需要借助直觉、灵感和想象

人们平时在分析问题、认识问题和处理问题时，比较多地采用逻辑思维(运用概念、判断、推理等进行思维)和形象思维，而在创新过程中的关键时刻的思维形式则常常采用非逻辑思维，最多的是直觉、灵感和想象。可以肯定地说，直觉、灵感和想象在创新过程中，具有特殊重要地位。一个缺乏直觉、灵感和想象的人，不会取得重大的创新成果。例如一个成功的企业家，在经营创新决策时，掌握大量的第一手资料，进行精确的数字分析都是十分必要的，但是相当多的时候，要求企业家必须在信息资料不足、时间紧迫情况下进行决策。在这种情况下，依靠推理、判断等逻辑思维方法往往难以胜任，往往需要依靠非逻辑思维来实现，特别是 直 觉、灵感和想象，需要企业家根据自己的经验来洞察事物，把握事物的本质，预料事物的前景，抓住时机，果断决策。这时要问其有什么理论和事实根据，一般是难以回答的。 

去追踪思想的火花吧，创新的思想火花一旦出现，令人为之一振。，然而，这个时刻只是标志着创新过程的开始，而不是结束。如果在创新的思想出现时，你意识不到，不能对其采取行动，那么，你脑子里出现创新的思想就没有丝毫的用处。在现实生活中，经常会有这样的情况，当创新的思想火花出现时，人们并没有给它们以极大的关注，或者认为不实用而忽略了它们。你必须对你创新的思想有信心，即使它们似乎是古怪的或远离现实的。在人类发展史上，许多 最有价值的发明一开始似乎都是些不大可能的想法。被流行的常识所嘲笑和不齿。例如，尼龙粘扣的想法就来源于发明者穿过一片田地时，粘在他裤子边上的生毛刺的野草。具有粘性的便条，是偶然发现不太有粘性的胶粘剂的结果。1928年，一个初出茅庐的会计师W•E•笛墨在业余时间用树胶的处方做实验，无意间他做出了第一批口香糖。 

《圣经•传道书》有一段话令人回味：“跑得快的未必能赢，骁勇的未必得胜，聪慧者未必得粮食，明智者未必得财货，灵巧者未必得喜悦。”同样，勤奋者也未必能得到直觉、灵感和想象。但我们更能确定的事实是，尽管无论怎样勤奋，怎样投入也不一定能到得直觉，但要想得到直觉、灵感和想象，必定要像人们已经认识到的那样，使自已的全部创新力量处于升华状态，全副身心集中在创新客体上，使思潮有如汹涌澎湃的波涛，冲击着自己的心灵，冲击着创新客体。这样，直觉、灵感和想象也许会在梦中悄然起来，也许会在苦思中突然出现，也许会附着在一种奇异现象上给你一个意外的惊喜。
第三节 创新过程的生理机制

创新是人类的天性之一，也是人与其他动物的本质区别。人与其他动物相比，在很多地方都处于劣势，其唯一的优势便是能够思考和具有创新能力。而人类也正是凭借这一优势，才逐渐强大起来，成了万物之灵，成了世界的主。 

一、人类创新的主要器官——大脑

左脑主管语言、计算和逻辑推理能力，右脑主管想象、创造和形象思维能力。因此，左脑又被称为思维脑，右脑又被称为创造脑。事实上左右脑的使用是相互补充、协同工作的，片面地强调左脑和右脑的二分模型，失之简化、不全，难免有偏颇之嫌。 

另外，人们还知道有一个情感脑，这就是躲藏在大脑中部的边缘系统。它是大脑的情感中枢，凡对内对外感受到的刺激，都会首先在边缘系统里有所反应，萌发出喜怒哀乐等情感。例如图中的扁桃核，主管喜欢、讨厌、害怕、生气之类的情绪。下视丘除了主管动物最基本的食欲和性欲外，也管理其他方面的渴望行动的欲求。室旁核主管以实现欲望为目的而发出加油与积极的命令。三者合一，如此便产生了极为单纯的意志和欲望，驱使人作出相应的行动。最新的大脑研究还证实，边缘系统在处理短期记忆及转化作长期记忆方面具有核心作用。另外，在感觉接收及大脑运作二者之间，边缘系统位居关键界面的地位，也已得到注意。 

二、奈德•赫曼的全脑式创新模型

美国心理学家奈德•赫曼长期致力于大脑、思维形态和创造力研究，别具一格地提出了全脑式创新模型，又称为人脑的四大象限模型。他认为人的创造过程从形成概念到完成创新，都会运用到大脑里所有的分工特殊化的模式。人脑在创造过程中，每一象限、每一模式的特殊化特征，都会以不同的组合应用在整个创造过程中。若是有一象限或模式没有用到，便会妨碍甚至阻断创造过程的进行。赫曼的研究成果轰动美国，被美国《训练》杂志誉为创造力训练及发展领域中划时代的贡献之一。 

赫曼的全脑模型包含A、B、C、D四个象限分别代表四大分工的思维运作模式：A和D象限分别比拟大脑皮层左右两个半脑，B和C象限分别比拟边缘系统的左右两个半脑。每一象限的形容词都代表全脑式创造力应用的一个主要层面，A象限是“找出问题”模式，B象限是“实际执行”模式，C象限是“知觉创意”模式，D象限是“确定创意”模式。四大模式交错作用，依照创造情境反复联合运作，组成整个大脑的创造性思维过程。 

赫曼认为最常见的创造过程包括兴趣、准备、酝酿、领悟、检验和应用六个阶段。他在前面所讨论的创新过程里加进了两个新的阶段：兴趣和应用。他认为加进的这两个阶段对创新过程的成功和完成是必须的。 

兴趣是创造的第一阶段。它是一种警醒的整体状态，“兴趣带动整个创新程序的起飞”，需要用到A、B、C、D四种思维模式的全体参与。 

兴趣之后的第二个阶段是准备。这一步骤需要进行资料收集，分析事实，还要将事实按照时间排列出来，正确说明问题之所在，需要用到A、B两象限的左脑型思维模式。 

第三阶段是酝酿。大脑在有了感兴趣的问题可做之后，便开始在有意识和无意识两个层面同时处理这个问题，使大脑天生具有解决问题的“程序”可以启动起来。这里所用的显然是D、C两象限的右脑型思维活动，运用的是直觉和概念式的理解能力，将可能的解决办法提升到有意识的层面上来。 

第四阶段叫做领悟，也就是在创造过程中出现的“啊哈!”或“我发现了!”阶段。这时候脑子里突然冒出来一个点子，有时候可能是可行的做法。这一阶段综合了创造过程在此之前的兴趣、准备、酝酿这些阶段的成果，而且通过融合、汇整、综效，脑子里一时如万马奔腾，各种构想纷至沓来，点子随时会随着任何构想而出现。这一阶段需要用D象限的右脑型思维模式。 

下一个必经的阶段是检验。要求就可行的做法与原本问题两者之间的关联作实际、客观的检讨，看看想出的新点子与想要解决的问题之间是否有任何关联是否真正符合实际需要因为由领悟而带出的创意发想活动，能得出各式各样五花八门的想法，有些是和你手边要解决的问题一点关系也没有的，有些可能是要解决以前出现的问题，或者是要解决你还没有理清头绪的问题。所以，想出来的做法在实际去做之前，必须评估其适当与否。这一阶段又是运用A、B两象限的批判、诊断、分析能力的左脑思维模式。 

最后一个阶段是应用。想出来的做法一旦经过检验，证明可行，就可以推向应用了。这又是一种警醒的整体状态，专注在如何应用上，“应用则使创意不会停留在空中，而是落实在现实里去实际解决问题”，需要运用A、B、C、D四种思维模式的全体参与。 

综合上述可知，有两点结论值得我们注意：一是创造过程必须动用全脑模型所有的象限和模式。全脑模型四大象限的参与、投人程度越高，创造成功的机会就越大。各个阶段的思维模式，只要漏掉一个，对于得出来的做法或想法是否可行，都会有不好的影响。因此，平时我们应该有意识地学习和运用全脑模型的四大思维模式，克服自己不良的思维习惯。二是在创意开始浮现之前，不同阶段的事情常常有必要交互进行。解决问题的各个阶段，并不总是井然有序、按部就班进行的，例如在准备阶段时也可一边做准备一边同时在酝酿。我们应该灵活运用创新过程的基本规律，尤其是在更新知识和总结经验上，不断提高自己的创新水平。
