创新心理学（二）：酝酿与顿悟

在上一次的心理广播中，我们介绍了创新过程中的准备阶段，今天我们就来说一说其后的酝酿与顿悟阶段。

二、酝酿阶段

这是创新过程的运作阶段。经过长期系统的准备之后，围绕既定的方向和目标，个人在某一方面的知识和经验已经有了相当的积累，并进人了深思熟虑和探索试验阶段。人在这时往往精神高度兴奋，情绪激动，茶饭不香，心情不定。有时答案好像就在眼前，仿佛抓住了解决问题的钥匙，但一时理不清头绪，难以准确把握；有时又百思不得其解，好像走进了死胡同，注定失败无疑。这个时候人们越是要冷静下来，客观、理性、科学地分析遇到的问题，如果确信自己的研究障碍是方向、方法上的问题，就要赶快进行调整，迅速改变研究方向或研究方法，把创造继续进行下去。如果确信自己的研究不是方向、方法上的问题，就应暂时搁置起来，并依然从事正常的工作。这种表面的中断，并不意味着思考的中断；反之，自己头脑中的潜意识还在积极地、断断续续地进行。正是这种潜意识，往往孕育着新观念的重大突破。一旦酝酿阶段趋于成熟，这种新观念、新创造就会脱颖而出，展现出“柳暗花明又一村”的新景象。 

创新萌芽时期，往往是不明显的或比较模糊的，它必须经过充分酝酿才能逐渐明确起来。在酝酿过程中，通过对积累资料的筛选分析，对多个创新方案的比较，对可能遇到的各种问题的反复思考，以期有一个明确的结果。酝酿阶段，可能确定创新设想，也可能局部修订，甚至全部改变，这与已掌握的资料的多少、优劣以及个人的知识经验、综合分析能力有关，也与创新目标有关。一般来说，创新目标的独创性越高，酝酿构思的难度越大。确定一个理想的创新设想，常常需要多次反复。 

酝酿的时间可能很短，也可能很长，甚至可能长达几个月、几年或十几年之久。延长酝酿时间的原因主要有以下几个方面：(1)各种因素之间的联系难以明确；(2)假设误入歧途而又积重难返；(3)对假设犹豫不决下不了决心；(4)形成顽固的思维定势难以突破；(5)个人现有的知识和能力所限制。一旦遇到此类问题，或需持之以恒、坚持不懈；或需改变思路、再辟蹊径；或需与人讨论一番，启发灵感，方能奏效。 

酝酿过程中，创新者没有什么可以看得见的成果。从表面看，创新可能毫无进展。比方说，一个人可能呆呆地坐在那里，手里拿着笔，却一个字也写不下去；可能到图书馆去翻翻书报，好像一无所获；也可能随处溜达溜达，走走看看，好像还是什么也没有找到。在这期间，创新者的表现似乎像一只正在孵小鸡的老母鸡，在草堆上一动不动，全神贯注，不顾一切，积蓄热量，等待时机，孵化新的生命。 

为了把你自己调整到创新的状态上来，你必须从你熟悉的思考模式以及对某事的固定成见中摆脱出来。为了用新的观点看问题，你必须能打破看问题的习惯方式。为了避免习惯的“智慧”的束缚，你可以用以下几种技巧来进行酝酿： 

（一）群策攻关法 

群策攻关法是艾利克斯•奥斯伯恩于1963年提出的一种方法，它建立在与他人一起工作从而产生独特的思想，并创新地解决问题的基础上。在一个典型的群策攻关期间，一般是一组人在一起工作，在一个特定的时间内提出尽可能多的思想。提出了思想和观点以后，并不对它们进行判断和评价，因为这样做会抑制思想自由地流动，阻碍人们提出建议。批判的评价可推迟到后一个阶段。应鼓励人们在创新地思考时，善于借鉴他人的观点，因为创新的观点往往是多种思想交互作用的结果。你也可以通过运用你思想无意识的流动，以及你大脑自然的联想力，来进发出你自己的思想火花。 

（二）创造“大脑图” 

“大脑图”是一个具有多种用途的工具，它既可用来提出观点，也可表示不同观点之间的多种联系。你可以这样来开始你的“大脑图”：在一张纸的中间写下你主要的专题，然后记录下所有你能够与这个专题有联系的观点，并用连线把它们连起来。让你的大脑自由地运转，跟随它一起去建立联系的活动。你应该尽可能快地工作，不要担心次序或结构。让其自然地呈现出结构，要反映出你的大脑自然地建立联系和组织信息的方式。一旦完成了这个工作，你能够很容易地在新的信息和你不断加深的理解的基础上，修改其结构或组织。 

（三）坚持写“做梦日记” 

根据弗罗伊德的观点，梦是通 向无意识的捷径，是发现创新思想的丰富和肥沃的土壤。除了从你的日常生活中获取思想之外，梦也表达了你内心深处思想过程的逻辑和情感，而它们与创新的“本质”紧紧相连。梦具有情感的力量，生动的图像，以及不寻常的(有时候是奇怪的)联结，它可以作为你创新思考的真正的催化剂。然而，就像是阳光下的露水会被蒸发掉一样，梦是很容易被忘记的。为了抓住你的梦，在你的床边放一个便笺簿，把你所能回忆起来的梦的情景记下来。你的梦的其他情节可能会在白天被突然想起，尽可能地把这些额外的细节记下来。记录完你做的梦以后，要想办法破译你做的梦的含义，但是，也要让梦的内容刺激你创新的想象力。 

三、顿悟阶段

这是创新过程的收获阶段。经过长期酝酿之后，随着创造活动的深入开展，一次次的探索和逼近，终于使创新过程临近了成功的大门。因为某种机缘或是受到什么意外的刺激，我们的思想豁然开朗，一种新观念油然诞生。这种表现，通常称之为“灵感”。灵感有时是突发性的，甚至是富有戏剧性的。有时会出现在睡眠状态，有时会产生于散步、唱歌、洗澡之时，有时甚至出现在梦境之中。这种灵感的产生，是创造经验和知识的高度升华，是在某种机缘或是意外刺激的条件下创造智慧的尽情释放。 

顿悟原为佛教用语，大意是指顿然破除妄念，觉悟真理。这里借指在创新过程酝酿阶段的终了，与直觉和灵感具有一定联系的思维现象。创新者进入这一阶段，往往有柳暗花明、茅塞顿开的感觉。美国化学家普拉特和贝克曾对232名化学家进行过调查，其中有33%的人说在解决重大问题时经常有直觉出现，有55%的人偶有直觉出现，其余17%未有直觉出现。这种调查至少表明直觉在创新顿悟中是客观存在的，而且往往具有重要作用。 

顿悟的出现，称其为一个阶段，完全是为了表述方便，因为它并没有明显的特征。顿悟的到来相当富于戏剧性，它有时是逐渐到来的，有时又不期而至，更有时是突如其来的闪电般的光临。正像古诗所绘：“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。”例如，英国伟大的科学家牛顿，大学毕业后留校在研究室专门研究物理学和天文学。有一天，他坐在苹果树下读书，突然，一只苹果“扑通”落地，他心头猛然一亮，一个长期苦苦思索的问题一下子找到了答案：苹果落地是被地球的引力吸下来。牛顿由此研究下去，发现了万有引力定律，1687年《自然哲学的数学原理》问世，用数学描述了自然现象，为世人留下了宝贵的遗产。

在这方面，最著名的例子恐怕就是希腊思想家阿基米 德，当他在洗澡时，他豁然开朗的那一刻来到了，他光着身子跑出来，穿过雅典的街道，大声喊着：“我找到了!”你在生 活中在某种程度上肯定也有过这种“我找到了!”的体验。有时候，尽管人们绞尽脑汁也想不起来一个人的名字或重要的细节。在这种时候，如果你停下来，不去想这个问题把你的注意力转移到其他的事情上，你常常会发现这个你百思不得其解的问题，不打招呼会突然出现在你的脑海中，仿佛你在你的大脑中编了一个计算机程序，它不停地进行扫描、处理，直到答案突然地出现在屏幕上。 

当然，要想让顿悟发生，你必须给它以足够的时间。回想一下由于你没有给大脑留出足够的完成工作的时间，所以你与创新的思想和有见地的战略擦肩而过的经历。尽管你可以用给鸡蛋增加温度的办法，加速雏鸡孵化的过程，但是，创新作为一个自然的过程不能被缩短或删简。如果你过早地让创新破壳而出，你得到的只是一顿早餐，而不是一只毛绒绒的小鸡。你需要给创新预留出足够的运作时间，直到“豁然开朗的那一刻”出现，这是你对创新的过程尊敬的表现。 

对这个问题，你可能要问：如果豁然开朗的那一刻不出现怎么办如果你竭尽全力，按照所有的步骤为你创新的园圃整地施肥，那么，有新意的思想一定会破土而出，你看见这个创新的过程在运转的次数越多，你的信心就会越大。请想想你生活中你曾有过的“我找到了!”的时刻，并在你的“思考笔记本”上把它们记下来。这样做不失为一种解决问题的独特的方法，以及一条实现目标或提出有新意的观点的好途径。创新的“本质”具有这样的特点，你越是想强迫它运转，它就越是不露面。因而你需要放弃你意识的控制，让你创新的“本质’用它自己的方式去运作，去创新奇迹。 

但是必须指出，顿悟决不是什么神秘的东西，也不是无法说清的东西。它同前面的准备和酝酿是分不开的。顿悟如果离开人们长时间的实践，离开高度集中化与紧张化的思考，是不可能产生的。所谓直觉或者灵感，也是在实践经验的基础上，由于思维的高度活动而形成的对客观事物的一种比较迅速的直接的综合判断。俄国著名作家车尔尼雪夫斯基说过：“灵感——这是一个不喜欢拜访懒汉的客人。”俄国著名画家列宾说：“灵感是由于顽强劳动而获得的奖赏。”可见，顿悟的产生决不是无缘无故、随随便便的，它是一个人长期实践、长期思考、艰苦劳动的产物。
